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1 . ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Концепція зайнятості в важливою складовою 

частиною економічної теорії, яка відображує проблеми ефективного 

використання трудових ресурсів. Для розробки теоретично обгрунто­

ваної, виваженої політики зайнятості в Україні в умовах загрози 

масового безробіття важливим е комплексний аналіз механізму фор­

мування і регулювання, зайнятості. Подолання економічної кризи та 

перехід до інтенсивного типу економічного зростання потребує ра­

ціонального та ефективного використання усіх видів ресурсів. Особ­

ливе місце серед них займав робоча сила як головне джерело зростан­

ня суспільного багатства. Неповна або неефективна її зайнятість 

приводить до виникнення цілого комплексу економічних та соціаль­

них проблем. Адже неефективне використання трудових ресурсів веде 

до втрати значних потенційних можливостей економічного зростання, 

уповільнення темпів економічного розвитку. В соціальному плані 

незайнятість деморалізує лвдину, робить її зайвою у суспільстві, 

приводить до декваліфікації.

В сучасних умовах у нашій країні проблема зайнятості стає особ­

ливо актуальною. Насаісеред, це пов’язано з потребами переходу від 

екстенсивного до інтенсивного типу використання трудових ресурсів, 

формування ринку робочої сили, суттєвою трансформацією відносин 

зайнятості. Нові вимоги до особистого фактору виробництва в умовах 

HTH впливають на вартість робочої сили, що актуалізує проблему 

ефективності її використання. Демократизація та гуманізація сус- 

вільства вимагають забезпечення прав лвдини у сфері зайнятості. 

Нарешті, особливості сучасного демографічного розвитку теж заго­

стрюють проблему ефективного використання робочої сили.
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Формування зайнятості в умовах ринкової трансформації суспіль­

ства суттєво ВІДРІЗНЯЄТЬСЯ ВІД ТОГО, ШО відбувалося у цій сфері 

досі. Монополізація допиту на робочу силу з боку держави, штучна 

понад зайняті сть населення на фоні безпрецедентного знецінення ро­

бочої сили, неефективне її використання, створення "запасів" тру­

дових ресурсів на підприємствах в умовах дефіциту кадрів - ось да­

леко не ловннй перелік проблем зайнятості, які існували в соціалі­

стичній економіці. Як единий роботодавець, в умовах відсутності 

інших законних джерел існування, держава фала на себе обов’язки

і гарантії працевлаштування. Це породжувало пасивність серед зай­

нятих. Схожі умови праці та штучний розподіл трудових ресурсів 

знижували мобільність робочої сили, що, в свою чергу, гальмувало 

науково-технічний прогрес та структурні зміни в економіці, сприя­

ло економічній кризі.

Зрозуміло, що подолання кризи неможливе без ефективного вико­

ристання продуктивних сил взагалі і робочої сили зокрема. Объек­

тивно необхідні демонополізація економіки, j  тому числі сфери зай­

нятості, перехід до ринкових відносин, розвиток конкуренції. Фор­

мування ринку робочої сили з конкуренцією як серед її продавців, 

так і серед покупців - реальний шлях підвищення ефективності зай­

нятості . Розвиток нових форм власності та господарювання паралель­

но із структурними змінами також суттєво вплине на зайнятість на­

селення.

Всі ці проблеми нові для нашої економіки і не мають необхідного 

теоретичного обгрунтування. Глибокий і затяжний характер економіч­

ної кризи свідчить про недоліки в проведенні економіччих рефсрм, 

недостатнє їх теоретичне забезпечення. Диспропорції у формуванні 

ринку робочої сили, низька мобільність трудових ресурсів і загроза 

структурного безробіття, недостатні якісні характеристики робочої
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сили - всі ці проблеми формування зайнятості зумовлюють актуаль­

ність дисертаційного дослідження..

ступінь опрацювала проблеми. Донедавна в нашій економічній 

літературі питання про ринок робочої сили, ринковий механізм само­

регулювання зайнятості взагалі не стояло. В наукових публікаціях 

обстоювалась необхідність централізованого директивного державного 

регулювання зайнятості.

Наростання кризових явиш в економіці довело необхідність демо­

нополізації суспільства і ринкових перетворень, що потребує теоре­

тичного обгрунтування. Проблеми регулювання зайнятості в умовах 

ринку постійно досліджуються світовою економічною теорією. Особли­

во відзначаються з цієї точки, зору праці А. Сміта, Д. Рікардо, К. 

Маркса, Д.С. Иіля, А. Маршалла, Дж. Кларка, Дж. Кейнса, Дж. Робін- 

сон, Р.Ф. Харрода, Ф. Хайека, М. Фрідмена, А. Філіпса та ін. Але 

цей досвід, на жаль, не можна без змін використовувати в нашій еко­

номічній практиці. Це пов’язано з особливостями сучасного етапу 

розвитку економіки Уіфаїни - періоду переходу до ринкової економіки.

Тому, щоб мати адекватну картину механізму формування зайнятості 

в нашій економіці і бути взмозі розробляти конкретні рекомендації 

з проблем її регулювання, необхідно вивчити і узагальнити досвід 

нашої країни та інших країн СЯД. Вивченню цього досвіду присвячені 

роботи вчених і спеціалістів цих країн.

Серед найбільш вагомих робіт з проблем регулювання зайнятості 

та його особливостей в умовах ринкового реформування економіки слід 

виділити, передусім, дослідження, пов’язані з аналізом соціально- 

економічного змісту зайнятості /Б.Д. Бреєва, І .Є. Заклавсь кого,

М.М. Кіма, 3.0. Котляра, І.Д. Мацкуляка, А.А. Нікіфорової, Е.Ф. Сни- 

щенка, Є. Р. Саруханова та і » ./ ;  макроструктури зайнятості /І.П.Pyp- 

шумова, 3.0. Котляра, В.В. Онікіенка, В.Ф. Онішенка, І.Г. Ушкалова,
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М.В. Діалеяко, L.P. Юзуфбекона/; якості трудових ресурсів та змісту 

лвдського капіталу /Е. Вільховченка, О.Г. Косаєва, М.М. Крітського, 

В .І. Марцичкевича, А.О. Семенова/; проблем ринкової трансформації 

відносин зайнятості у перехідній економіці /А.Ъ. БузгаліRa, С.О. 

Кузьмі на, А.А. Чухно/ ;  формування і становлення ринку праці в Ук­

раїні /Д.П. Богині, B.C. Васяльчеяка, М.І. Долішнього, С.М. Злупка, 

М.В. Шаленко, Л.С. Шевченко/ та у країнах СВД /Є . Балацького,

А. Дадашева, Б.С. Лісовика, А.А. Ніхіфорової/ та ін.

Проте багато проблем, пов’язаних із зайнятістю, ше недостатньо 

опрацьовані і потребують вивчення і надалі. Це, насамперед, проб­

леми, пов'язані з ринковою трансформацією відносин зайнятості і 

забезпеченням нормального функціонування ринку робочої сили, проб­

леми створення ефективного механізм? регулювання зайнятості, опти­

мально поєднуючого регулюючий вплив усіх суб’єктів, питання удо­

сконалення структури зайнятості та підвищення мобільності робочої 

сили, регіональні аспекти функціонування ринку робочої сили. Потрі­

бен не просто аналіз сучасного стану формування зайнятості в Укра­

їні, а виявлення закономірностей і довгострокових тенденцій її роз­

витку, що дасть можливість формування ефективної політики зайнято­

сті і проведення конкретних заходів, спрямованих на поліпшення си­

туації в цій сфері.

Актуальність цих проблем, їх теоретичне і практичне значення, 

необхідність їх наступного вивчення,потреба у практичних рекомен­

даціях з проблем регулювання зайнятості і удосконалення механізму 

її формування в умовах переходу до ринкових відносин обумовили 

виоїр теми дисертаційного дослідження, визначили його мету, зав­

дання, предмет та об'єкт.

Мета і завдання дослідження. Основною »етою дисертаційного до­

слідження є виявлення особливостей процесів формування та регулю­

вання зайнятості населення в умовах перехідної економіки, розробка
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рекомендацій шсщо створення ефективного механізму регулювання зай­

нятості на основі координації зусиль усіх суб'єктів регулювання, 

поліпшення структури зайнятості, збалансованості ринку праці, по­

силення ролі матеріальних стимулів у формуванні зайвятогтх, соці­

ального захисту зайнятих в умовах кризи і трансформації суспіль­

них відносин.

Для досягнення поставленої мети необхідне послідовне вирішення 

таких завдань:

- визначення соціально-економічяаго змісту і порівняльний аналіз 

основних концепцій зайнятості;

- розгляд трансформації мзханїзму регулювання зайнятості з роз­

витком суспільних відносин;

- з’ясування об'єктивних передумов і механізму поєднання ринко­

вого і державного регулювання зайнятості, проблем їх оптимального 

співвідношення;

- аналіз основних суб’єктів і проблем, характеристика головних 

напрямків регулювання зайнятості в Україні в умовах жереходу до 

ринкової економіки;

- розгляд проблем і обгрунтування основних напрямків реформуван­

ня структури зайнятості в перехідній економіці;

- вивчення проблем формування якісних характеристик робочої сили 

в умовах HTP та їх впливу на процеси зайнятості;

- обгрунтування зростання ролі оплати праці в регулюванні зай­

нятості в сучасних умовах;

- оцінка стану системи соціального захисту зайнятого населення 

в умовах ринкової трансформації суспільства і розробка пропозицій 

щодо її удосконалення.

Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження є механізм 

регулювання зайнятості робочої сили в умовах перехідної економіки. 

Об’єктом дослідження є сфера зайнятості з її структурою, системою
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взаємозв’язків і закономірностей.

Методологічні і теоретичні основи дослідження. Дослідження ба­

зується на наукових розробках вітчизняних і зарубіжних вчених, шо 

присвячені різноманітним аспектам даної проблеми, законодавчих та 

нормативних актах, пов'язаних з проблемами дисертації, на матеріа­

лах періодичної преси. В дисертаційному дослідженні широко викори­

стовуються фактичні матеріали різних країн. Методика дослідження 

включає аналіз статистичних матеріалів і програм центрів зайнято­

сті, Державного центру зайнятості, Науково-дослідного Центру з 

проблем зайнятості населення та ринку праці HAH України та Міні­

стерства праці України. В процесі дослідження використовувалися 

методи системного, факторного і статистичного аналізу, вибіркових 

спостережень, методи порівняння ТОНГО.

Наукова новизна роботи та особистий внесок автора полягає в 

тому, що поглиблено теоретичні і практичні аспекти регулювання 

зайнятості робочої сили в умовах формування ринкових відносин;

- на відміну від однобічних підходів до аналізу процесів зайнято­

сті /виключно з позицій класичної, монетарнетсь*ої, кейнс і енської 

або марксистської концепції/ автор обгрунтовує комплексний підхід, 

який вбирає краш надбання відомих вчень /ма*рое*ономічний аналіз 

рівноваги на ринку пралі, виявлення глибинних причт* зміни попиту

і пропозиції на робочу силу /зростання органіч^ої будови капіталу 

і т . і . /  та практичні засоби і методи регулювання ринку праці/, шо 

значно збагачує зміст механізму регулювання зайнятості і створює 

можливості для його цілеспрямованого удосконалення;

- обгрунтовано, що зайнятість, структура зайнятості - категорії 

не статики, а динамі-в-и, вони пов’язані як з ростом |іроду«тивних 

сил, так і з циклічним характером розвита економіки, із законо­

мірним процесом зменшення питомої ваги зайнятих у матеріальному 

виробництві та її зростання у соціальній сфері. Система регулював-



ня зайнятості буде ефективно лише в тому разі, якщо вона опирати­

меться на ці об’єктивні закономірності зрушень і сприятиме їх по­

глибленню;

- розкрита структура механізм? регулювання зайнятості, який по­

єднує ринкові методи, державне регулювання та регулюючий вплив 

суб’єктів ринкових відносин праці /профспілки, об'єднання робото­

давців тощо/, виявлена специфіка засобів та форм, шо застосовують­

ся усіма суб’єктами регулювання ринку праці, умови та фактори 

підвищення їх дієвості;

- особливу увагу првділечо розкриттю ролі оплати праці, матері­

альних стимулів у формуванні зайнятості. FTa відміну від існуючих 

підходів, що розглядають оплату праці головним чином як фактор під­

вищення її продуктивності, в роботі обгрунтований широкий підхід 

до оплати праці, яка впливає на структуру зайнятості, стимулює 

зростання якості праці, зміну співвідношення між розумовою і фі­

зичною працею тощо.

Практичне значення роботи. Практична цінність роботи полягає 

у тому, що отримані результати реально відображують сучасний стан 

зайнятості в Україні, розкривають механізм її регулювання, дають 

можливість прогнозування його розвитку та підвищення ефективності 

функціонування, човий методичний підхід до аналізу основних, кон­

цепція і структури зайнятості дозволив сформулювати конкретні ре­

комендації по підвищенню ефективності регулювання зайнятості та 

забезпеченню соціального захисту працюючих в умовах перехідної еко­

номіки. Висновки і пропозиції дисертаційного дослідження використо­

вуються спеціалістами Державного центру зайнятості Мінпраці Укра­

їни в підготовці Концепції розвитку ринку праці України /довідка 

ДЦ - 16-1СВ0/. Матеріали дисертації враховані при розробці Основ­

них напрямків роботи Миколаївського обласного центру зайнятості 

населення по зниженню рівня безробіття та поліпшенню зайнятості

- I  -
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населення області /довідка H 01-427 Миколаївського обласного цент­

ру зайнятості населення/. Теоретичні положення і висновки про зміст 

зайнятості як економічної категорії та її структуру, порівняльний 

аналіз основних теоретичних концепцій зайнятості, формування меха­

нізму регулювання затятості та основні напрямки впливу основних 

суб'єктів регулювання на процеси зайнятості в умовах переходу до 

ринку та ін. використовуються викладачами кафедри економічної тео­

рії та господарської практики Київського університету імені Тараса 

Шевченка і Миколаївського державного педагогічного інституту при 

розробці текстів лекціи та проведенні семінарських занять з раду 

тем курсу економічної теорії Довідки вказаних вузів додаються/.

Дисертаційна робота виконана як складова частина науково-дослід­

ної роботи кафедри економічної теорії ta господарської практики 

Київського університету імені Тараса Шевченка за комплексною темою 

"Проблеми переходу до ринкової економіки" /реєстраційний *01860077620/.

Апробація дисертаційного дослідження. Основні положення і вис­

новки дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях ка­

федри економічної теорії та господарської практики Київського уні­

верситету імені Тараса Шевченка та кафедри політології та економіч­

ної теорії Миколаївського державного педагогічного інституту, були 

представлені на регіональній та республіканській наукових конферен­

ціях. Рад положень та висновків роботи викладено у 4 публікаціях 

загальним обсягом 1,9 друкованих аркушів.

Структура роботи. Загальний задум і логіка дослідження визна­

чили наступну структуру роботи.

Вступ.

Глава 1. Співвідношення ринкового механізму і державного регу­

лювання зайнятості робочої сили.

1.1. Соціально-економічний зміст і основні концепціі зай-
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ЯЯТ0СТІ .

1 .2 . Об'єктивні умови і механізм поєднання ринкового і 

державшого регулювання зайнятості.

Глава 2. Основні напрямки впливу ринку і держави та процеси 

зайнятості в перехідний період.

2 .1 . Регулювання структури зайнятості.

2 .2 . Підвищення якості робочої сили і регулювання зайня­

тості .

2 .3 . Роль оплати праці в регулюванні зайнятості.

2 .4 . Соціальний захист зайнятих в умовах переходу до ринку.

Висновки.

Додатки.

. Література.

П. ОСНОВНІ ПОЛОШШ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ.

Зайнятість в складним соціально-економічним явищем, пов'язаним 

із використанням особистого фактору виробництва та з усіма аспек­

тами життєдіяльності ліцей: рівнем життя, доходами, соціальною 

структурою та освітнім рівнем населення, економічною та соціальною 

поведінкою тощо. Зайнятість, як економічна категорія, втілює від­

носини, пов’язані з діяльністю громадян з метою задоволення осо­

бистих та суспільних потреб, що, як правило, приносить їм доход у 

грошовій або іншій формі. Трудова діяльність становить зміст зай­

нятості, а соціально-економічні відносини - її суспільну форму. 

Зайнятість втілює суспільні відносини з приводу забезпечення насе­

лення не лише робочими місцями /тобто з позиції виробництва і на­

громадження/, а й 'теобхідними засобами існування /тобто з позиції
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розподілу і споживання/. Відносини зайнятості належать певною мі­

рою до вторинних, функціональних, проте вони завжди несуть на собі 

відбиток первинних відносин і відображують особливості конкретно- 

історичної суспільної форми організації виробництва. Виражаючи 

відносини між лщьми з приводу забезпечення робочими місцями, зай­

нятість безпосередньо виступає як функціональна характеристика 

працездатного населення, як заключний момент відносин розподілу 

працівників за видами діяльності. Економічне значення зайнятості 

втілюється у зростанні ефективності суспільного виробництва, а 

соціальне - у формуванні і розвитку особи працівника. Зайнятості, 

як складному економічному явишу, притаманні різноманітні типи і 

форми, розгалужена структура.

Останнім часом сфера відносин зайнятості суттєво розширилася.

До неї, окрім праці по найму, входять такі види діяльності ,як під- 

приєюгицтво, індивідуальна трудова діяльність, фермерство, творча 

діяльність тощо. Визнання праці зайнятих у них лвдей суспільно 

необхідною збагачує зміст зайнятості та підвищує її ефективність.

У різних соціально-економічних системах існують різні /в соці­

ально-економічному та організаційно-економічному плані/ типи зай­

нятості, шо втілюються в різних системах відносин і протиріч та в 

певних органі заці и них формах. Так. в умовах ринкової економіки зай­

нятість формується в результаті вільної дії ринкових сил, під впли­

вом попиту на робочу силу і її пропозиції, вільної конкуренції її 

продавців та покупців, які виступають основними суб'єктами відносин 

зайнятості. Цей тип зайнятості, внаслідок динамі зму економі ч.ної си­

стеми, потребує існування оптимального резерву робочої ^или. В умо­

вах регульованої ринкової економіки на зайнятість, крім ринкових 

сил, впливають і регулюючі заходи держави, яка виступає третім 

суб'єктом відносин зайнятості. В адміністративно-командній економі­

ці ринок робочої сили в нормальному економічному розумінні цього



-  11 -

слова відсутній. Зайнятість формується в основному під впливом ре­

гулюючих заходів держави. В умовах панування монопольної державної 

власності відсутні нормальні відносини між продавцем та покупцем 

робочої сили. Держава як покупець диктує всі умови зайнятості. 

Оскільки вона-единии роботодавець, то бере на себе всі обов'язки 

по працевлаштуванню населення. Виникає малоефективна система над­

лишкової зайнятості. Для кожного з цих типів притаманні свої види 

і форми зайнятості, для кожного з них характерна особлива її 

структура.

Ці тиші зайнятості знайшли своє відображення в основних концеп­

ціях зайнятості, які теоретично обгрунтовують кожен тип, дають мож­

ливість зрозуміти економічні та соціальні причини його виникнення, 

механізм, позитивні риси і недоліки. Серед них особливо слід від­

значити класичну /неокласичну/, марксистську та кейнсіачську кон­

цепції. .

У дисертації розглядаються основні теоретичні моделі зайнятості, 

аналізуються їх позитивні моменти і недоліки, спільні риси і можли­

вість використання у створенні ефективного механізму регулювання 

зайнятості населення. Класична /неокласична/ модель відображає фор­

мування зайнятості в умовах досконалої конкуренції під впливом та­

ких факторів, як попит на працю, її пропозиція, ціна праці. Марк­

систська теорія розглядає формування зайнятості населення як ре­

зультат зростання органічної будови капіталу в процесі його нако­

пичення внаслідок науково-технічного прогресу. В умовах недоскона­

лої конкуренції з’являються нові суб'єкти, які регулюють зайнятість: 

монополії, профспілки, держава. Формування зайнятості в цих умовах 

відображає кевдсіанська модель. Проблеми практичного використання 

рекомендацій кейнсіанства призвели до посилення позицій неокласиків, 

які адаптували класичну концепцію до нових умов і збагатили її 

теорією граничної продуктивності факторів виробництва. В останні
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деснтиріччн популярністю користуються монетаризм і теорія раціо­

нальних очікувань.

Проведений порівняльний аналіз різних моделей дозволяє побачити 

їх спільні риси, що дає змогу комплексно використовувати рекомен­

дації різних концепцій. Кожна з цих концепцій - це складова части­

на загальної економічної теорії, яка не може носити універсальний 

характер і претендувати на вичерпне висвітлення проблем зайнятості 

у кожному конкретному випадку. Кожна з них втілює в собі риси пев­

ної конкретно-історичної економічної системи, висвітлює певний рад 

проблем, має певні позитивні риси і недоліки, що обумовлено об'єк­

тивними гносеологічними причинами. Кожна концепція зайнятості несе 

в собі елементи, що збагачують загальну економічну теорію.

Так важливим внеском класичної теорії є аналіз співвідношення 

попиту і пропозиції на ринку праці, аналіз рівноваги і факторів, 

що на неї впливають. Заслугою марксистської концепції е досліджен­

ня глибинних довгострокових зв'язків між зайнятістю та накопичен­

ням капіталу, вивчення форм безробіття та ін. Збагатив економічну 

теорію і аналіз зайнятості в дещо нових економічних умовах, прове­

дений Дж. Кейнсом. Безсумнівно важливими є його дослідження про 

залежність між збільшенням інвестицій і зростанням доходу, зайня­

тості, мультиплікатора та акселератора. Значним також є внесок мо- 

нетаристів у розробку теорії зайнятості, їхній аналіз рівня, форм 

безробіття та ін.

Все це дає уявлення про механізм формування зайнятості і дає 

можливість її регулювання. Деякі економісти роблять спроби створи­

ти загальну /інтеграційну/ теорію зайнятості. Але навряд чи можли­

во створити таку універсальну концепцію зайнятості, яка б відпові­

дала умовам кожної країни на кожному етапі її соціально-економіч­

ного розвитку. Тому, вивчаючи процеси зайнятості в перехідній еко­

номіці України, необхідно адекватно оцінювати економічну ситуацію
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і використати TI досягнення світової економічної думки, які е від­

повідними нашій економіці.

Сьогодні через ряд об’єктивних умов ринкове саморегулювання зай­

нятості обмежується діями таких суб'єктів, як держава та монополі­

зовані покупці /монополії/ і продавці /профспілки/робочої сили. 

Тому регулююча дія ринкових сил, держави, монополій та профспілок 

у сукупності і лежить сьогодні в основі формування зайнятості. 

Суб’єкти регулювання, інструментарій, яким вони користуються, та 

створені спеціальні інститути в сукупності являють механізм регу­

лювання зайнятості. На наш погляд, його характер та ефективність 

визначаються мірою оптимальное ті розподілу функцій між основними 

суб’єктами регулювання та ефективністю регулюючих дій кожного з них.

Ринкове регулювання зайнятості базується на використанні таких 

важелів, як попит, пропозиція і ціна робочої сили. Під впливом кон­

куренції забезпечується ефективне використання робочої сили. Завдя­

ки її рухливості відбувається постійний рух трудових ресурсів у 

сфери, де забезпечується їх найефективніше використання, шо визна­

чається рівнем продуктивності праці та використанням досягнень °ТП. 

Але в умовах недосконалої конкуренції дія ринкових механізмів само­

регулювання може блокуватися. За цих умов зростає значення держав­

ного регулювання зайнятості.

Державне регулювання зайнятості становить собою систему заходів 

цілеспрямованого впливу на всі аспекти функціонування ринку робо­

чої сили: формування співвідношення попиту і пропозиції, кількісні 

та якісні параметри формування робочої сили, умови зайнятості, со­

ціальний захист зайнятого і тимчасово незайнятого населення з ме­

тою забезпечення ефективності суспільного виробництва і соціальної 

рівноваги у суспільстві. Державне регулювання охоплює увесь процес 

формування зайнятості: 1 / аналіз стану ринку робочої сили і його 

прогнозування; 2/ вплив на пропозицію робочої сили, на її якісні
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та кількісні параметри, тобто професійно-кваліфікаційні характе­

ристики, структуру, розміри; З/ вплив на попит на робочу силу з 

боку недержавних суб'єктів і формування попиту з боку державних 

установ; 4/ формування законодавчих умов зайнятості, тобто вплив 

на продуктивність, умови та оплату праці; 5 / соціальний захист 

зайнятих і безробітних. Звичайно, у різних країнах масштаби цього 

регулювання різні, глибина державного втручання відрізняється, 

але державне регулювання ведеться за всіма цими напрямками.

Масштаби державного втручання в регулювання зайнятості можуть 

бути різними: від все охоплюючого прямого регулювання всіх аспек­

тів зайнятості в колишніх соціалістичних країнах до часткового, 

обмеженого, пом’якшеного застосування побічних заходів регулюван­

ня у країнах із розвинутою ринковою економікою. В ринкових умовах 

вони визначаються критеріями соціально-економічної ефективності . 

та доцільності. Межі цього втручання визначені також фінансовими 

можливостями держави. Державне регулювання зайнятості є об'єктив­

но неминучим. Тому питання на сьогодні повинно стояти не в тому 

плані, чи потрібне державне регулювання взагалі, а про оптимальне 

співвідношення ринкового і державного регулювання в механізмі зай­

нятості .

Якщо на макрорівні провідну роль в регулюванні зайнятості віді­

грають ринок та держава, то на мікрорівні посилюється роль проф­

спілок та окремих підприємств. Вони впливають на формування пара­

метрів ринку праці /попиту, пропозиції, ціни робочої сили/ визна­

чають конкретні умови зайнятості робочої сили, ефективність її 

використання.

Механізм регулювання зайнятості в Україні, як і в інших країнах

СЩ, знаходиться на стадії формування. Існуючий на сьогодні меха­

нізм несе в собі і залишки тоталітарної державної системи регулю­

вання заняятості, і перші зародки її ринкового саморегулювання.
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Цеп механізм формується на макро- та мікрорівнях. ITa макрорівні 

домінуючим поки що залишається вплив держави. Роль держави поси­

люється тим, що вона є основним роботодавцем. Якщо у 1994 році на 

підприємствах державної власності було зайнято 12235,7 тис. чоло­

вік /75,5 % всіх зайнятих в економіці/, то на підприємствах колек­

тивної та змішаної власності - 3938,5 тис. чоловік /24,3 % /, а на 

приватних - лише 20,4 тис. чоловік /0,1 $ / .  Зрозуміло, що в талій 

ситуації вплив приватного сектору на ринок праці обмежений, попит 

формується в основному на державних підприємствах. Але, ак показує 

проведений аналіз, цей сегмент ринку праці в найбільш динамічним. 

Зайнятість у приватному та колективному секторах буде стрімко зро­

стати, а значить, буде зростати їх вплив на формування попиту і *а 

кількісні та якісні параметри зайнятості. Це означає, шо в меха­

нізмі регулювання зайнятості роль держави буде поступово знижува­

тися, а роль ринку - зростати. Якшо врахувати, що колективні підпри­

ємства все менше залежатимуть від державного впливу і проводитимуть 

власну політику на ринку праці, то це значить, що конкуренція ще 

більше посилиться і роль ринкових важелів виросте.

У цих умовах посилюватиметься і роль профспілок як виразників 

інтересів продавців робочої сили. Вже сьогодні в Україні профспіл­

ки прямо впливають на формування ринку праці, не лише вимагаючи 

підвищення заробітної плати і покрашення умов праці від роботодав­

ців, а й беручи безпосередню участь у формуванні зайнатоеті. Так 

при Президентові України створений Координаційний комітет сприяння 

заинятості, куди входять представники державних органів влади.проф- 

спіло* і роботодавців. Цей комітет розглядає ситуацію на ринку ро­

бочої сили, програми зайнятості, діяльність усіх сторін на ринку 

праці. З розвитком приватного сектору і посиленням конкуренції дії 

профспілок будуть активізуватися і їх роль зростатиме.

Таким чином, перед нашою економікою стоїть складна і суперечлива
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задача - створення ринку робочої сили і одночасно механізму його 

державного обмеження. Як ми вже відзначали, неможливо зовсім від­

мовитися від державного регулювання зайнятості. Тому необхідно 

сформувати ефективний механізм регулювання зайнятості на основі 

оптимального співвідношення всіх суб’ єктів регулювання.

Досягти цього, на чаш погляд, можна шляхом перерозподілу функ­

цій між цими суб’єктами, суттєвого перегляду доцільності виконання 

державою багатьох функцій і підвищення їх ефективності. Ніеобхідне 

сприяння формуванню ринку робочої сили з боку держави /розвиток 

відповідної законодавчої бази, усунення перешкод на шляху вільного 

руху робочої сили /відміна системи прописки, розвиток ринку житла/, 

посилення ролі економічних важелів /особливо оплати праці/ у регу­

люванні процесів зайнятості тощо/. Важливим в підвищення ролі ре­

гіональних органів управління, а також окремих підприємств у регу­

люванні зайнятості і-недопущенні безробіття.

На сьогоднішній день основні напрямки змін у структурі, розмі­

рах, відношеннях зайнятості визначаються процесами роздержавлення 

і приватизації. Санація економіки, розорення і зміна профілю збит­

кових підприємств приведуть до зростання безробіття, особливо 

структурного та фрикційного. Приватизовані підприємства для підви­

щення своєї економічної ефективності скорочуватимуть чисельність 

зайнятих. Для підвищення ефективності вони економитимуть на усіх 

ввдах ресурсів, у тому числі й на трудових. Тому важливо підвищити 

економічну відповідальність роботодавців з цих питань. Необхідно 

проводити упереджувальні заходи відносно ринку праці. На підприєм­

ствах, де планується масове скорочення кадрів, разом із представ­

никами служб зайнятості проводити консультаційну роботу з праців­

никами відносно працевлаштування, перекваліфікації, питань соціаль­

ного захисту. Потрібно, на наш поглед, враховувати зарубіжний дос­

від відносно серйозних економічних пільг для підприємств, які
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беруть на себе відповідальність v питаннях працевлаштування ви­

вільнюваних працівників /самі створюють додаткові робочі місця, 

займаються перенавчанням та працевлаштуванням/.

Економічна криза, яка зараз має місце в Україні, пов'язана не 

лшие із зміною соціально-економічних відносин і розбудовою україн­

ської державності. Вона носить структурний характер і проявляється 

і як криза існуючої структури зайнятості. Остання сьогодні втілює 

всі недоліки структури економіки в цілому. Ця структура склалася 

за умов колишнього Союзу, і змін на краше, на жаль, у ній поки шо 

немає. Вона веде до перевитрачання природних і лвдських ресурсів 

і водночас не задовольняє потреб ні виробничого, ні особистого 

споживання.

Формування структури зайнятості, як і економіки в цілому, від­

бувається під впливом розвитку продуктивних сил і науково-техНІЧ- ' 

ного прогресу. Особливості іноваційного процесу та циклічність 

розвитку економіки лежать в основі циклічності структурних змін та 

періодичності структурних колізій у сфері зайнятості. А так як 

зайнятість - категорія, що пов'язана з особливим ведом ресурсів - 

трудовими ресурсами, то на формування її структури також впливають 

соціально-демографічні фактори. В цілому структура зайнятості фор­

мується залежно від матеріально-речової структури виробництва і 

соціально-демографічної структури населення. Вона обумовлюється 

динамікою чисельності та структури робочих місць і дидамікою потре­

би населення в робочих місцях. їх невідповідність призводить до 

виникнення таких структурних диспропорцій, ЯК дефіцит робочої сили 

або структурне безробіття. Динаміка числа і структури робочих місць 

визначає потребу в робочій силі певних кількісних і якісних харак­

теристик. Разом їз потребою населення в робочих місцях /теж певних 

кількісних і якісних характеристик/ вони становлять основу форму­

вання структури зайнятості, на яку також впливають ринкова кон’юнк-
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тура, політика держави, профспілок тошо.

Внаслідок постійних структурних змін в економіці геминучою є 

часткова незбалансоваяїсть робочих місць і трупових ресурсів. Тому 

важливим е формувати гнучкого механізму, який приводитиме у від­

повідність структуру трудових ресурсів і робочих місць, щоб струк­

турне безробіття не зростало до значних розмірів і не переходило 

в довгострокову, застійну форму.

Основними суб’ееташ регулювання структури зайнятості на макро- 

рівні, як уже відзначалося, є ринок та держава. Але, залежно від 

конкретних соціально-економічних умов, їх роль буває різною. Ринок 

впливає на міжгалузеву та міжрегіональну міграцію трудових ресур­

сів, визначав розміри та напрямок їх руху до найбільш ефективних 

сфер використання лвдської праці. Держава через систему державної 

освіти впливає на процес формування структури трудових ресурсів і 

зайнятості, фім того, може існувати і прямий розподіл працівників 

по галузях та регіонах /як, наприклад, в CPCP - примусове закріп­

лення працівників у сільському господарстві, у процесі освоєння 

цілинних земель, відновлення роботи вугледобувної промисловості в 

Україні в повоєнні роки тощо/, фім того, структура зайнятості 

також залежить від демографічних процесів, які теж піддаються ре­

гулюючому впливу держави. На рівні окремих підприємств та регіонів 

значно зростає роль окремих суб'єктів господарювання у формуванні 

структури зайнятості.

Формування галузевої структури зайнятості пов'язане із законо­

мірностями руху потоків ресурсів із галузей з низькою ефективністю 

їх використання до галузей, які, завдяки впровадженню досягнень 

НІЛ та високій продуктивності праці, більш ефективно застосовують 

ці ресурси. Рівень продуктивності праці визначає ефективність ви­

користання робочої сили, умови праці і розміри матеріального заохо­

чення, більш розвинуту систему мотивів та стимулів праці. Тому для
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IipauiBRHifiB спочатку індустріальна праця стає привабливішою, діж 

аграрна, а потім пріоритети переміщуються до та» званої інфорж- 

ціиної зайнятості. Залежно від цього розрізняють аграрний, інду­

стріальний та постіндустріальний /або інформаційний/ типи зайнято­

сті. РЬжен із них відповідає певному рівню економічного розвитку 

і характеризується певною галузевою та професійно-кваліфікаційною 

структурою зайнятості.

Для галузевої структури зайнятості в економіці України харак­

терний надмірний розвиток аграрного сектору і надто слабкий - сфе­

ри послуг. Це означає, що існуючий сьогодні в Україні тип зайнято­

сті можна охарактеризувати як індустріальний /э деякими елементами 

доіндустріальної зайнятості/. Як показує проведений аналіз, у цій 

сфері ми відстаємо від країн із розвинутою ринковою економікою, 

де вже сформувався пості ндустріальний тип, приблизно на 30-40 ро­

ків. фім того, в 90-х роках в умовах економічної іфизи відбува­

ється консервація і навіть погіршення галузевої структури зайня­

тості . Явно застарілою з сучасної точки зору є професійна структу­

ра зайнятості, що відображає галузеві диспропорції і низький тех­

нологічним рівень виробництва. У ньому переважають професії вузь­

кого профілю, що може гальмувати структурну перебудову економіки. 

Демографічна структура визначається зменшенням народжуваності та 

зростанням кількості осіб пенсійного віку. Регіональна структура 

зайнятості в Україні нерівномірна, існує багато праценадлишкових 

районів. Вузькопрофільність розвитку орремих регіонів призводить 

до посилення структурного безробіття. Ці проблеми загострюються 

ще H у ЗВ’ ЯЗКУ з низькою мобільністю робочої сили.

Для вирішення цих проблем необхідно підвищення технологічного 

рівня виробництва, посилення ролі ринкових факторів в регулюванні 

структури зайнятості, підвищення мобільності робочої сили. Підви­

щення територіальної мобільності трудових ресурсів пов'язане із
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усуненням адміністративно-законодавчих перешкод для вільного руху 

робочої сили, фім того, важливу роль у вирішенні ЦІЄЇ проблеми У 

районах з надлишком трудових ресурсів, на наш погляд, повинні зі­

грати служби зайнятості шляхом збирання та аналізу необхідної ін­

формації, консультування, економічної та психологічної підтримки 

бажаючих залишити ці регіони. Для цього необхідно розвивати систе­

му інформаційного забезпечення служб зайнятості, проводити активну 

роботу з аналізу та прогнозування ринку робочої сили; в цілому ро­

бота цих служб повинна бути спрямована на проведення активної по­

літики зайнятості, фім міжрегіонального, важливе значення для 

удосконалення структури зайнятості має міжгалузевий рух трудових 

ресурсів, низька їх галузева та професійна мобільність викликана 

вузькопрофільністю професійної підготовки та психологічними причи­

нами. Для успішного вирішення цих проблем важливим є підвищення 

якісних характеристик трудових ресурсів, удосконалення системи за­

гальної та професійної освіти.

Існує тісний зв'язок між розмірам! і структурою зайнятості та 

якісними характеристикам робочої сили. Вузькопрофільна, над ос ко­

нали професійна підготовка, низька кваліфікація в умовах постійних 

структурних змін в економіці веде до посилення структурного безро­

біття, переростання його в застійне. Тому для удосконалення струк­

тури зайнятості і зменшення розмірів безробіття значну роль має 

відігравати підвищення якості робочої сили.

У сучасних умовах розвиток продуктивних сил ставить нові вимоги 

до якості робочої оили. Працівник повинен мати високий рівень осві­

ти і, що не менш важливо, бути активним, ініціативним, з новатор­

ським підходом до праці. Використання такої робочої сили підвищує 

ефективність виробництва, що дає можливість вваиати витрати на її 

підготовку різновидом капіталовкладень. На формування робітника з 

такими якостями впливають ринок, держава, підприємство і, звичайно.
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вія сам. Але найважливішу роль у цій сфері відіграв держава. Роль 

ринку і підприємств залежить від конкретно-історичних умов. Одна*, 

як показує досвід зарубіжних країн, 8 часом вона посилюється.

Проте всі дії держави і підприємств по підвиванню кваліфікації 

працівників будуть марниш, коли вони самі не будуть у цьому заці­

кавлені . У створенні такої зацікавленості і полягає роль ринкових 

факторів. В умовах ринку власник робочої сили вищої якості, по- 

перше, краще соціально захищений, по-друге, отримує більше грошей 

при її продажу. Тому фактор оплати праці відіграв важливу роль у 

підвищенні якості робочої сили і регулюванні зайнятості.

В умовах переходу до ринку посилюється роль оплати праці як ре­

гулятора кількісних та якісних характеристик 8айнятості. Як пока­

зує проведений аналіз, в умовах ринку розмір оплати враці є основ­

ним фактором підвищення якості робочої сили, міжгалузевого та між­

регіонального нереливачяя трудових ресурсів. Розмір салати праці 

пов’язаний з існуючим типом зайнятості, низька заробітна плата у 

нашій країні була пов’язана з практично неоймежениш розмірами 

трудових ресурсів та монополізацією сфери зайнятості 8 боку деріа- 

ви. В сучасних умовах в Україні ми впритул підійшли до проблеми 

обмеженості трудових ресурсів. Ix розміри під впливом цілого раду 

соціально-демографічних факторів щорічно знижуються. Зростає само- 

зайнятість населення, трудова міграція. Тому пропозиція праці має 

тенденцію до зниження, що в умовах переходу до ринку повинно діяти 

як фактор зростання оплати праці. Але, як показав проведений аналі 8, 

в Україні в 90-х роках відбувається постійне значне зниження реаль­

ної заробітної плати, утримання ціни пралі нижче рівноважної зновт, 

як і раніше, стає елементом державної політики. Якшо раніше таким 

чином створювалася штучна надлишкова зайнятість населения, то тепер 

таким чином намагаються боротися з інфляцією і не допустити значно­

го безробіття. Заниження оплати праці могло б стати засобом підви­
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щення рентабельності та інвестиційних можливостей підприємств, але 

в умовах >физи ця можливість не реалізується. Знецінення робочої 

сили негативно відображується на стані зайнятості. Зростають галу­

зеві диспропорції, знижуються якісні показники робочої сили, збіль­

шується иервгламентоваиа зайнятість і трудова міграція найбільше 

кваліфікованої та ініциативної частини трудових ресурсів за межі 

держави. Різке скорочення реальних доходів від трудової діяльності 

призводить одночасно до збільшення пропозиції праці за рахунок вто­

ринної зайнятості і залучення на ринок праці додаткових верств на­

селення. Все це веде до зростання соціальної напруги, зменшення 

трудової мотивації та ефективності виробництва. В них умовах фор­

мування зайнятості інтенсивного типу, поліпшення її структурних та 

якісних характеристик практично неможливе. Току важливим в форму­

вання виваженої політики доходів, узгодженої з політикою зайWItocті, 

демонополізація ринку праці, використання більш гнучких економічних 

важелів проведення політики доходів. Адже формувати ефективної 

системи оплати праці е головним засобом створення ефективної систе­

ми зайнятості.

Процес роздержавлення веде до серйозних змін у трудових відно­

синах. Розвиток конкуренції серед продавців робочої сили, боротьба 

за "виживання" сприятиме виштовхуванню найменш пристосованих і со­

ціально уразливих груп зайняти. Тому на сучасному етапі регулю­

вання зайнятості необхідно враховувати не лише економічні, а й со­

ціальні фактори зайнятості. Взагалі особливістю формування механіз­

му регулювання зайнятості в Україні повинна бути соціальна його 

направленість, що пов’язано із особливостями перехідного періоду 

у нашій країні. Необхідно пам>ятати; то об ектом дії механізму ре­

гулювання зайнятості є лкдина, що потребує не тільки дотримання 

принципу економічної доцільності, а й утвердження гуманістичних 

рис суспільства.
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Основними напрямками соціального захисту повинні стати зусилля 

на цілеспрямовану адаптацію лвдини та ринку праці та максимально 

можливу реалізацію її трудового потенціалу- Система соціального 

захисту повинна будуватися виходячи з особливостей окремих сегмен­

тів ринку робочої сили і носити адресний характер. Вона має пос­

тійно оновлюватися відповідно до розвитку суспільних відносин, ста­

новлення ринку робочої сили та амін його кон'юнктури.
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mechanism of employment, problems of optimum correlation of 

regulating influence of main its elements. Fundamental directions 

of market's guid state's lnfuence on the employment processes In 

the transition period have been revealed. The recomendations 

on raising the employment regulation effectiveness under the 

transition economy is worked out.

Ключові слова: зайнятість, попит на робочу силу, пропозиція

робочої сили, ринок праці, концепція зайнятості, механізм регулю­

вання, програми зайнятості, структура зайнятості, соціальний за­

хист. ---



Замовлення 1260. Тираж 100. 

ІІВКП "Укртипппроект”

м. Київ, 57, вул. Ежена Потьє, 12



A b 35.362


